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Az oktatási célú szabadulószobák módszertani lehetőségei  
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Összefoglalás 

Az oktatási célú szabadulószoba egyik fő előnye a tanulói motiváció növelése a tananyag elsajátítása érdekében, 

közben az interperszonális készségek fejlesztése is elengedhetetlen a módszer alkalmazása folyamán. Kutatásunk 

során ennek az innovatív oktatási módnak a módszertani lehetőségeit vizsgáljuk egyetemi hallgatók körében. A 

kutatásunk fő kérdése az, hogyan valósítható meg a kollaboratív problémamegoldó kompetencia mérése a 

szabadulószoba által, illetve mi jellemzi a szabadkai (Szerbia) Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar hallgatói-

nak kollaboratív problémamegoldó kompetenciáját. Tanulmányunkban a szakirodalmi ismereteket felhasználva, 

az oktatási célú szabadulószobák módszertani lehetőségeit ismertetjük. Munkánk során egy saját fejlesztésű, 

oktatási szabadidős szabadulószoba-játék bemutatását is vázoljuk. 

Kulcsszavak: kollaboratív problémamegoldó kompetencia, szabadulószoba, módszertani 

megújulás 

Abstract 

One of the main advantages of the educational escape room is the increase of students' motivation to master the 

curriculum, while the development of soft skills is also essential during the application of this method. In our 

research, we examine the methodological possibilities of this innovative teaching method among students in higher 

education. The main question of our research is how the collaborative problem-solving competence can be measured 

through the escape room, and what characterizes the collaborative problem-solving competence of students of the 

University of Novi Sad Hungarian language Teacher Training Faculty, in Subotica (Serbia). In our study, relying 

on existing literature, we describe the methodological possibilities of educational purposes escape rooms. In the 

paper, we briefly present our educational escape room. 

Keywords: collaborative problem-solving competence, escape room, methodological 

innovation 
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Bevezetés: az együttműködés jelentősége az oktatatási folyamatban 

A gyors fejlődés világában elsődleges cél, hogy a tanulókat jobban megtanítsuk gondolkodni és 

együttműködni a tanulás során. A diákok képességeihez mért, követhető, és sokkal inkább érde-

kes, kedvelhető, gyakorlatias tanításra van szükség. Az innovációkkal, az interaktív módszerekkel 

és a kiscsoportos módszerek alkalmazásával, a jövőben szükséges munkahelyi elvárások teljesíté-

sére készíthetjük fel tanulóinkat. Pásztor-Kovács (2020) tanulmányában úgy fogalmaz, hogy a 

megváltozott munkahelyi elvárások a formális oktatás színterein is új igényeket teremtenek: a 

tanulóknak az iskolában töltött éveik során el kell sajátítaniuk a klasszikusnak tekintett képességek 

(alapvető szintű szövegértés, matematikai kompetenciák és természettudományos műveltség) 

mellett olyan képességeket is, amelyek korábban kevésbé voltak hangsúlyosak a munkaerőpiacon. 

A köz- és felsőoktatás új kihívásai köze ́ tartozik a fentiek értelmében az is, hogy a tanulót megta-

nítsa csoportban dolgozni, együttműködni, problémákat megoldani (Neubert et al., 2015). A 

problémamegoldó és a kollaboratív képesség két olyan transzverzális (több területet átfogó) ké-

pesség, amelyet a 21. századi munkahelyeken jelentősnek tartanak (Neubert, Mainert, 

Kretzschmar & Greiff, 2015). 

A kollaboratív (együttműködő) tanulás koncepcióját - a tanulók csoportosítását és párosítását 

egy tanulási cél elérése érdekében - széles körben kutatják és támogatják. 

„Kollaboratív problémamegoldó képességnek azt a komplex képességet nevezzük, amely az 

egyént alkalmassá teszi arra, hogy egy közös cél érdekében, amelynek elérése új, a csoporttagok 

eddig bevált stratégiaival nem kezelhető akadályok leküzdését igényli, egy vagy több személlyel 

együttműködő tevékenységet végezzen. Az együttműködő tevékenység megengedi, de nem írja 

elő a probléma részekre bontását, egyéni szerepek vállalása ́t, a csoporttagok egymás munkájáért 

nem vonhatók felelősségre” (Pa ́sztor-Kova ́cs, 2015, p. 9.). 

Gokhale meghatározása szerint a kollaboratív tanulás olyan oktatási módszerre vonatkozik, amely-

ben a különböző teljesítményszintű tanulók kis csoportokban dolgoznak együtt a közös szándék ér-

dekében. Véleménye alapján a tanulók felelősek saját és egymás tanulásáért is. Ezáltal, az egyik tanuló 

sikere a többi tanuló sikerét segíti elő (Gokhale, 1995). A kollaboratív tanulási környezetben a tanulók 

aktívan vesznek részt a tanulási folyamatban, és nagyobb valószínűséggel lesznek érdekeltek a tanulás 

és az iskolai kötelezettségek iránt (Astin, 1977). Az együttműködő tanulás egyik nagy előnye, hogy a 

tanulók motiváltabbak, többet jegyeznek meg az óra során, mélyebb kapcsolatok alakulnak ki társaik-

kal, és emiatt szívesebben vesznek részt a tanulási folyamatban. 

A kollaboratív tanulás alapfeltétele a csoporttagok együttműködésén alapuló konszenzusépítés, 

szemben a versengéssel, melyben az egyének a csoport többi tagját múlják felül (Panitz, 1996). 

Laal és Ghodsi a kollaboráció előnyeit vizsgálva jutottak arra a következtetésre, hogy az együtt-

működésen alapuló tanulás a versengő és egyéni törekvésekkel szemben, magasabb szintű telje-

sítményt és nagyobb produktivitást, gondoskodó, támogató és elkötelezett kapcsolatokat eredmé-

nyez, emellett nagyobb pszichológiai egészséget, szociális kompetenciát és önbecsülést (Laal & 

Ghodsi, 2012). 

A tanulást motiváló hatású tevékenységgé kell tenni, mert a készségek és képességek csak meg-

felelő motivációk mellett működnek optimálisan (Réthy, 2003).  

A munka folyamán számos akadály gördülhet a kollaboráció sikeres kimenete elé. Törekedni 

kell arra, hogy a tevékenységek során optimális kapcsolat jöjjön létre a csoport tagjai között. Pász-

tor-Kovács (2019) szerint egy versengő alkatú csoporttag dominálhatja a csoportunkat és meg-

akadályozhatja, hogy egyéb, potenciálisan jobb megoldási javaslatok is szülessenek. Az ilyen jelle-

gű akadályok leküzdésére - véleménye alapján - több technika is létezik, például az ötletelés, azaz 

a brainstorming technikája. Egy termékeny csoportot laza, komfortos, informális beszélgető stílus 
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jellemez. A csoporttagok nyitottak az információra, mások ötleteire, érzéseire, gyakran tesznek fel 

egymásnak kérdéseket, és igyekeznek a társak perspektíváját is megfontolni. 

Véleményünk szerint nagyon fontos olyan jellegű pedagógiai innovációt alkalmazni az oktatási 

gyakorlat alkalmával, amely a tanulók érdeklődését és aktivitását fokozza. 

A szabadulószoba mint oktatási módszer 

A szabadulószoba (Escape Room) egy népszerű játék, ahol a játékosok csapatban dolgozva, 

együttműködve fedeznek fel nyomokat, rejtvényeket oldanak meg, kihívásokat, feladatokat hajta-

nak végre annak érdekében, hogy meghatározott idő alatt elérjék a célt és „kijussanak” a szobából 

(Nicholson, 2015; Veldkamp et al., 2020). A játék célja egy fizikai szobából való kimenekülés, 

esetleg egy elrejtett tárgy megkeresése. A pedagógiai céllal létrehozott játékot általában oktatási 

szabadulószobának nevezik, amely a gamifikációra és a játékalapú tanulásra épül. Az oktatási célú 

szabadulószoba egyik fontos előnye a motiváció növelése a tananyag elsajátítása érdekében, de az 

interperszonális készségek fejlesztése is meghatározó a játék folyamán. 

A szabadulószobák megkövetelik a csapatmunkát, a kommunikációt, valamint a kritikus gon-

dolkodást, a figyelmet, a részletekre való figyelést és a laterális gondolkodást (Nicholson, 2015). 

Népszerűségük egyik oka, hogy ezek olyan kollaboratív kihívások, amelyek a fizikai világban zaj-

lanak, így a játékosok kimozdulnak a képernyőjük mögül, és együtt dolgoznak a többi játékossal 

közvetlenül (Nicholson, 2018). 

A játék kezdetén a tanulók találkoznak a játékvezetővel, aki tájékoztatja őket arról, hogy mi fog 

történni, és ismerteti velük a játékszabályokat. A játékosok meghallgatnak, megnéznek, elolvasnak 

egy kerettörténetet, majd indulhat is a játék. A játékosok kezdetben felfedezik a szobát, és min-

denhol nyomokat keresnek. Ezek általában számok, szimbólumok vagy képek a falakon, de nincs 

nyilvánvaló útmutatás ahhoz, hogy megértsék, mit jelentenek. Az első rész valójában az élmény-

keresés. A játékosok együttműködéssel, kommunikációval rendszerezik a talált dolgokat, amelyek 

összetartozhatnak. A játékosok felfedeznek egy rejtvényt, és rájönnek, hogy hogyan lehet megol-

dani - néhány rejtvénynél van útbaigazítás, másoknál nincs. Ha nem tudják megoldani a feladatot, 

segítséget is kaphatnak (Nicholson, 2015). A játék érdekessége, hogy egyik rejtvény megoldása a 

következőhöz vezet. A játék végén a játékvezető válaszol a feltett kérdésekre, vagy elmagyarázza a 

rejtvényeket, ha szükséges, és megbeszélik az átélt tapasztalatokat. 

A játék folyamán a kollaborációra, kommunikációra, kezdeményezőkészségre, valamint maga-

sabb rendű készségekre, például kritikai és racionális gondolkodásra, a részletekre való odafigye-

lésre van szükség ahhoz, hogy a résztvevők a tudás széles skáláját, az annak megfelelő módszere-

ket - időkorlát alatt - alkalmazni tudják (Friedrich et al., 2019). A szabadulószoba alkalmazása által 

az oktatói munka változatosabbá, alkotó jellegűvé válik. Az egymást sematikusan követő órák és 

tananyagok helyett érdekesebb, mozgalmasabb feladatvégzés jelenik meg az órákon. Pozitívan hat 

a kommunikációs képességekre is, hiszen a tanulók véleménycseréje elengedhetetlen a munka 

során. Nem csak a jobb képességű tanulók dolgoznak, valamennyi résztvevő hozzájárul az ered-

ményhez. Kedvező tanulási légkörben az örömöt a tanulás folyamatában is fel lehet fedezni, nem 

csupán a megoldások megtalálásakor. 

Kutatási eredmények támasztják alá, hogy a tananyag elsajátításának sikeressége csak 50%-ban 

függ az értelmi tényezőktől, a megmaradt részt a motiváció köré csoportosuló folyamatok hatá-

rozzák meg (Kozéki, 1980). A szabadulószobák pillanatnyi szenvedélyt keltenek bizonyos témák 

körül, ami aztán szikraként használható, hogy a játékos érdeklődését felkeltse valami iránt, amiről 

később többet tudhat meg (Nicholson, 2016). 
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A pedagógus szerepe a szabadulószoba-játék alkalmazása során 

Manapság az oktatási koncepció a tanulót helyezi az oktatás középpontjába, a hangsúly a tartalmi 

választások sokféleségére és sokszínűségére kerül, emellett a tanulóknak különböző módszereket, 

munkaformákat ismertet, megtanítja az önálló tudáselsajátítást, amely az egész életen át tartó ok-

tatás előfeltétele (Kovács et al., 2020). A tanár a tanóra előkészítésekor kevesebbet gondol önma-

gára, hogy mit kell mondania vagy mit kell tennie az osztályban. Gondolatai a tanulók felé irá-

nyulnak: mennyit tudnak jelenleg, mit kellene még elsajátítaniuk, milyen aktivitással lehetne a tu-

dásukat fejleszteni, hogyan tudják a tanulás által a képességeiket kiegészíteni vagy gazdagítani 

személyiségüket (Lalović, 2009). Támogató légkört kell teremteni, illetve mindig új tevékenysé-

gekre és együttműködésre kell ösztönözni a tanulókat (Miletić, 2007). 

A szabadulószobák kialakítása során a pedagógusoknak figyelembe kell venniük az oktatási cé-

lokat, a rendelkezésre álló erőforrásokat, valamint a játék céljait. Fontos, hogy minden rejtvényt 

átgondoltan alakítsanak ki, hogy azok megfeleljenek az oktatási és tanulói igényeknek. A pedagó-

gus a legtöbb időt a játék ötletelésébe és tervezésébe fekteti (1. ábra). Előnyt jelent, ha a pedagó-

gus rendelkezik korábbi tapasztalattal a játékok fejlesztésével kapcsolatban; ha ismeri a tervezési 

módszereket, kreatív és vállalkozói gondolkodásmóddal rendelkezik; ha jó az időzítési készsége és 

rugalmas. 

 

 
1. ábra. Játékterv a szabadulószoba-játékhoz 

Forrás: Saját szerkesztés 

A legtöbb oktatási célú szabadulószobában a pedagógusok veszik át a játéktervezők, moderáto-

rok és megfigyelők szerepét (Berthod et al., 2020; Cain, 2019; Eukel et al., 2020). A tanárnak ösz-

tönöznie kell a tanulókat ötletekkel való kísérletezésre, eredményeik magyarázatára, kiegészítésére, 

elképzeléseik felvázolására, az ismert és az ismeretlen dolgok felfedezésére. A tanár feladata még, 

hogy a lehető legtovább fenntartsa a tanuló kíváncsiságát és próbálkozását, mert ezek a tevékeny-

ségek elmélyítik a találékonyságot és fejlesztik a kritikus gondolkodást. (Miletić, 2007). A 

szabadulószoba-játékkal szervezett órán a tanár a tevékenységek során többnyire a háttérben ma-

rad. A munka ismertetése után hagyja a tanulókat egyedül dolgozni, hogy a csoportok önállóan 

beszéljék át, majd oldják meg a feladatokat. A kollaboratív tanulási környezetek közös sajátossága, 
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hogy egy-egy témával kapcsolatban - a közös kutatás e ́s kommunikáció révén - a hallgatók maguk 

konstruálják meg tudásukat. A tanár ebben a folyamatban inkább facilitátor, nem irányi ́tó. A 

klasszikus értelemben vett „tanári szerep” helyett inkább szervezővé, motiválóvá, együttműködő-

vé válik; ösztönzi a tanulók ötleteinek, attitűdjeinek, véleményeinek megalkotását. A tanár szerepe 

a tanulási folyamat segítőjeként fontos, mert meg kell határoznia a csoportmunka célját, figye-

lemmel kell kísérnie a haladási folyamatot, ha pedig szükséges, új ötletek felfedezésére kell vezet-

nie a tanulókat. 

Az eredményes tanítás egyik alapvető feltétele a tanulók motiváltságának növelése. Egy felelős-

ségteljes oktató alapos, minőségi tervezőmunkával és kellő felkészültséggel jut el az óra megtartá-

sához. A tanulókra inspirálóan kell hatnia, megfelelő motivációs alapot kell létesítenie. Egy tanuló 

sikeresebben alkot, ha kialakul benne az egészséges kíváncsiság, a probléma megoldásának öröme. 

A legnagyobb motiváló erő az érdeklődést felkeltő oktatásban rejlik. 

Módszerek: A kutatás leírása 

Kutatásunk célja a kollaboratív problémamegoldó kompetencia fejlettségi szintjének vizsgálata 

oktatási célú szabadulószoba-környezetben, egyetemi hallgatóknál. A kutatás átfogó céljai a (1) 21. 

századi munkaerőpiac által elvárt kulcskompetenciák feltérképezése, hazai és nemzetközi irodal-

mának szintetizálása, különös tekintettel a kollaboratív problémamegoldásra; (2) a kollaboratív 

problémamegoldás fejlettségének a vizsgálata tantárgy-pedagógiai kontextusban; (3) az oktatási 

célú szabadulószoba felépítése a kollaboratív problémamegoldás megfigyeléséhez és értékelésé-

hez; (4) és empirikus kutatás végrehajtása. A vizsgálatban részben a szabadkai Magyar Tannyelvű 

Tanítóképző Kar pedagógushallgatói vesznek részt, online kérdőívek és egy teszt kitöltésével, 

oktatási célú szabadulószoba-játékban való részvétellel, valamint fókuszcsoportos interjú által. 

A tantárgyfüggetlen oktatási célú szabadulószoba oktatási platformként való felépítése mellett 

fejlesztési, megfigyelési és értékelési szempontrendszerek kidolgozására, adaptálására került sor, 

felhasználva a már létező szabadulószobákhoz kapcsolódó keretrendszereket. Az ATC21S (Hesse 

et al., 2015) projekt, a SERF (Snyder, 2018) és az escapED (Clarke et al., 2017) keretrendszerekre 

építve, egyúttal figyelembe véve a fejlesztendő kulcskompetenciák körét, egy saját elméleti keret 

kidolgozása valósult meg, amely módszertani alapot nyújthat a pedagógusoknak a saját oktatási 

célú játék fejlesztéséhez. 

A kutatás fő kérdése az, hogy alkalmas-e a szabadulószoba módszere a kollaboratív probléma-

megoldó kompetencia mérésére, illetve az, hogy mi jellemzi a pedagógushallgatók kollaboratív 

problémamegoldó kompetenciáit. 

A szabadkai székhelyű Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karának 33 hallgatója vett részt a vizs-

gálatban. A csoportok 3-5 hallgatóból álltak, így összesen 7 csoportot alakítottunk ki. Az egész 

folyamatot kamera segítségével rögzítettük, vagyis felvétel készült a játék alkalmazása során. A 

játékot fókuszcsoportos interjú követte, valamit négyféle kérdőív és egy teszt kitöltése: 

– Adaptív fluid intelligencia-teszt – Scrambled Adaptive Matrices (SAM) (Fodor et al., 2018); 

– a Big Five kérdőív (Caprara et al., 1993); 

– Teamwork Skills Questionnaire / Csapatmunka készség kérdőív (Marshall et al., 2005); 

– Tóth-féle Kreativitás Becslő Skála (TKBS) (Tóth & Király, 2006); 

– továbbá egy háttérkérdőív. 

Az interjú során nyert adatokból a többi között arra is választ szeretnénk kapni, hogy milyen 

irányba lehetne továbbfejleszteni a szabadulószoba-játék elemeit, hogy még jobb élményt nyújtsa-

nak a hallgatók számára. 
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A kutatás során rögzített adatok feldolgozása folyamatban van, az eredmények 2022 nyarára 

várhatóak. A kutatáshoz használt minta nem ad reprezentatív képet. A kutatási eredmények alap-

ján nyert megállapítások elsősorban a mintában szereplő felsőoktatási intézményre vonatkoznak. 

Eredmények: A kvalitatív vizsgálat (rész)eredményei – videóelemzés 

A kutatás során a tartalomelemzést videó- és hangelemzés segítségével végeztük. A 

szabadulószoba-játék ideje alatt közvetlenül megfigyeltük a hallgatói csoportokat, és videófelvételt 

készítettünk a szobában zajló tevékenységekről. A videóadatok áttekintésének egyik módja a kó-

dolás. Ez eredetileg egy elméleti folyamat, amely kapcsolódik a megfigyelési gyakorlatokhoz. Ese-

tünkben egy előre kidolgozott elméleti megközelítésből származó kódolási séma felhasználásával 

végeztünk szisztematikus kódolást. A technikai eszközök - mint a kamera és számítógépek - 

használata előnyös lehet az objektivitás, a megbízhatóság és a reprodukálhatóság szempontjából. 

Az általunk végzett videóelemzés eredményeit kódok formájában rögzítettük, majd ezeket több 

Guttmann-diagramban összegeztük, hogy lehetővé tegyük a vizuális elemzést és pontozást. Az 

egyes diagramok a hallgatók teljesítményét mutatják az adott kompetenciaszint és az értékelési 

tételek nehézségi szintje alapján. 

Kevert módszertanra épülő kutatásunkban a videóadatokat a Dedoose szoftver segítségével 

elemeztük. A Dedoose egy SaaS-alkalmazás, ami azt jelenti, hogy csak hozzáférésre van szükség a 

program webhelyén keresztül történő bejelentkezéshez, habár ajánlott az asztali alkalmazás hasz-

nálata, ez azonban nem igényel internetkapcsolatot. 

A szoftver támogatja az adatok importálását (szöveg, kép, videó, hang, Excel táblázatok), és lehetősé-

get biztosít a változók és a kódadatok létrehozására, törlésére és módosítására. A médiatartalmakat (Me-

dia) szöveg-, kép-, videó- vagy hangfájlként, míg a leíró változókat (Descriptors) táblázatos formátum-

ban tárolja. A változókat és a médiatartalmakat összekapcsolhatjuk (Linked Media), és a médián belül 

kijelölhetünk részleteket, amelyeket kivonatokként (Excerpts) kezelünk. A kivonatokat (videó-, kép, 

hang- vagy szövegrészeket) a kódok és a kódsúlyok hozzárendelésével hozzuk létre. Mindezeket az ob-

jektumokat keresni, szűrni, rendezni és elemezni lehet a Dedoose-ban. 

A szoftver korlátja abban mutatkozott meg, hogy egy videószegmenshez nem lehet több részt-

vevőt rendelni. Ez annyit jelent, hogy egy videókivonathoz csak egy résztvevőt (vagy csoportot) 

lehet kapcsolni. Ezért pl. az első csoporttal kapcsolatos videóanyagot az MTTK1 csoporttal kap-

csoltuk össze, a kódolás eredményeit pedig csoportszinten értékeltük. A kollaboratív probléma-

megoldó kompetenciaértékelési keretrendszer kézi kódolást tesz lehetővé, így a csoportos elem-

zést követően Excel táblázatban külön kiértékeltük minden hallgató részkompetencia-szintjét (2. 

ábra). A keretrendszer segítségével meghatározható az egyéni kollaboratív problémamegoldó 

kompetenciaszint az oktatási célú szabadulószobákban, ahol videófelvételekkel és megfigyeléssel 

alátámasztott adatok alapján értékeljük őket. 

 

 
2. ábra. Az egyéni részkompetenciák szintjének kézi kódolása  

Forrás: Saját szerkesztés 



Kovács Elvira, Manojlovic Helena 

  30 

A programból többféle gyakorisági táblázat alapján kimutatható az egyes kódok gyakorisága, il-

letve a kódok súlyozási statisztikája. E kimutatások alapján összegeztük a csoport- és az egyéni 

kompetenciaszinteket, illetve a részkompetenciák jelenlétét a foglalkozás folyamán. 

A következő táblázat a kutatásban részt vett csoportok összesített eredményeit foglalja magá-

ban (1. táblázat). 

 

1. táblázat. Összesített eredmények 

Csoport 

azonosító 

Mekkora %-ban 

jelennek meg az 

értékelő szem-

pontrendszer ele-

mei? 

A csoport 

össz-

pontszáma 

Az egyéni 

pontozás 

csoport- 

átlaga 

Elérték-e 

a játék- 

célt? 

Mennyi 

segítséget 

kaptak? 

(elküldött 

és fogadott 

üzenetek 

száma) 

Összesített 

játékidő 

(percekben 

kimutatva) 

MTTK1 73% 14.40  14.00  Nem 153 79 

MTTK2 50% 22.82  19.80  Igen 88 59 

MTTK3 63% 25.38  23.60  Igen 52 52 

MTTK4 56% 16.17  16.80  Igen 70 53 

MTTK5 67% 12.59  13.80  Nem 106 81 

MTTK6 67% 9.49  8.40  Nem 174 96 

MTTK7 72% 24.72  25.33  Igen 59 59 

Forrás: Saját szerkesztés 

Ahogy korábban említettük, a videóelemzésből származó kódadatokat több összevont ponto-

zási Guttmann-diagramba rendeztük, hogy a pontozás vizuális megjelenítését lehetővé tegyük. 

Létrehoztunk több kimutatást, csoport- és egyéni szintűt is (3. és 4. ábra). 

A Guttmann-diagram oszlopai az egyes részkompetenciákra vonatkozó pontszámokat ábrázol-

ják, míg a sorokban a csoportok és hallgatók pontszámai találhatók. A részkompetenciák balról-

jobbra történő rendezése a legmagasabb pontszámú részkompetenciát helyezi az első helyre, je-

lezve ezzel, hogy ez a részkompetencia a legjobban fejlett a résztvevők és csoportjaik körében. A 

jobb oldalon azt láthatjuk, hogy például a csoportszintű önértékelés (csoportértékelés) nem volt 

jelen a játék során, és még az interjú során sem értékelték magukat a csoportok. A sorokban a 

csoportok és egyének összpontszámai láthatók a legmagasabbtól a legalacsonyabbig, fentről lefelé. 

Tehát a legjobban teljesítő csoport és egyén a táblázat csúcsán található. 

A diagram egyszerűen elemezhető, mert könnyen leolvasható, hogy ki milyen részkompetenci-

ával rendelkezik, illetve mely részkompetenciák fejlesztésére kell összpontosítani az egyes csopor-

tok és hallgatók esetében. 
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3. ábra. Kvalitatív adatelemzés eredményei – az egyén szintjén 

Forrás: Saját szerkesztés 

 
4. ábra. Kvalitatív adatelemzés eredményei – a csoport szintjén 

Forrás: Saját szerkesztés 

Az eredményeket össze fogjuk vetni az interjúk, kérdőívek és tesztek eredményeivel, ami bizto-

sítani fogja az adat-triangulációt. 
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Következtetések 

Az iskolákból a munkaerőpiacra és a közéletbe bekerülő tanulóktól elvárják, hogy csoportokban 

dolgozzanak, másokkal együttműködjenek, konfliktusokat oldjanak meg a modern gazdaságokban 

felmerülő problémák megoldása érdekében. Ezeket a képességeket rugalmasan kell használniuk 

különböző csoportkompozíciókban és környezetekben is (Griffin, McGaw & Care, 2014). Ma-

napság mind az egyetemi, mind a munkahelyi sikerhez szükséges az együttműködésen alapuló 

problémamegoldás ismerete, valamint az együttműködés különböző körülmények közötti végre-

hajtásának képessége (Rosen & Foltz, 2014). 

Fontos, hogy ne féljünk az időszerű dolgok bevezetésétől, kipróbálásától, hiszen elősegíthetjük 

az oktatói munka fejlesztését és minőségének javítását, ami kedvező hatással van a tanulási folya-

matra, a hosszú távú és gyakorlatias tudás növelésére (Kovács et al., 2020). Az interperszonális 

készségek fejlesztését elősegítő tantermi tevékenységek alkalmazására van szükség, hiszen - aho-

gyan már tanulmányunk során kitértünk erre, kulcsfontosságúak a tanulók és az oktatás fejlesztése 

szempontjából. Az olyan interperszonális készségek, mint az együttműködés, a problémamegol-

dás, a kommunikáció, az alkalmazkodóképesség, a vezetés és az időgazdálkodás nem részei a ha-

gyományos tantervnek. Az interperszonális készségek fejlesztését be kell építeni az iskolai oktatási 

tantervbe. A pedagógusokat ösztönözni kell arra, hogy szerepet vállaljanak az interperszonális 

készségek fejlesztésében, mert fontosak az egyén személyiségének fejlődésében. 

Nicholson 2016-ban végzett felmérést a szabadulószobák sajátosságairól, és azt konstatálta, 

hogy a résztvevő csoportok eredményességét a kollaboratív kompetencia, a kommunikációs kész-

ségek, a problémamegoldó, kritikai és a laterális gondolkodás magas szintű jelenléte eredményezi 

(Nicholson, 2016). Azt már mi is tapasztalatuk, hogy a szabadulószoba-játék alkalmazása során a 

hallgatók lelkesek, motiváltak, aktívak, elkötelezettségük pedig erősödik. A szabadulószobában az 

együttműködés jellemezi a munkát. 

A kutatás fontossága abban látható, hogy a kollaboratív problémamegoldó kompetencia tan-

tárgy-pedagógiai kontextusú vizsgálatára Vajdaságban (Szerbiában) még nem volt példa. A kapott 

eredmények hasznosulási területe nem korlátozható le kizárólag az oktatás gyakorlatára, hanem 

beépülhetnek a pedagógusképzés elméletébe is, különös tekintettel a tantárgy-pedagógiákra 

(szakmódszertanokra). A munkavállalási kulcskompetenciákhoz, és azon belül is a kollaboratív 

problémamegoldó kompetenciához tartozó szakirodalom bőségesen rendelkezésre áll, azonban 

Vajdaság (Szerbia) vonatkozásában nem rendelkezünk empirikus kutatásokkal kellőképpen alátá-

masztott elméleti háttérrel. Ebből kifolyólag kutatásunk a témához tartozó összefüggések és hát-

tértényezők feltárására irányul. 

A kutatás során a hangsúly a hallgatók puha készségeinek gyakorlására és mérésére helyeződött, 

illetve e készségek gyakorlásának beépítésére az iskolai tantervbe. Mindezt az oktatási célú 

szabadulószoba-környezet tette lehetővé, hiszen ez a játék kifejezetten az említett kompetenciák 

fejlesztési lehetőségeire összpontosít. Az interperszonális készségek pedig egyre hangsúlyosabbá 

váltak az utóbbi évtizedekben a munkaerőpiacon, éppen ezért fontos az említett kompetenciák 

fejlettségének, illetve kapcsolatrendszerének a vizsgálata, egyúttal fejlesztésük hatékony módszere-

inek identifikálása. 

A kutatás egyik céljaként megfogalmazott oktatási célú szabadulószoba felépítése, illetve más 

mérőeszközök alkalmazása a kollaboratív problémamegoldás pillanatnyi fejlettségének vizsgálatá-

ra a tanárképzés területén, vélhetően olyan tanítási módszert és eszközöket fog kínálni a tanárok 

számára, amelyek által lehetővé válik majd a hallgatók kollaboratív problémamegoldó kompeten-

ciaszintjének a mérése és nyomon követése. E játékalapú és aktív tanulási módszer jelentősen 

elősegítheti a pedagógiai munka fejlesztését, illetve hozzájárulhat pozitív irányú javításához. 
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A szabadulószoba oktatási kontextusban való használata bizonyítottan sok előnnyel jár a tanu-

lók számára, elősegítve például a csoportmunka, a vezetés, a kreatív és problémamegoldó gon-

dolkodás, valamint a kommunikációs készségek gyakorlását és fejlesztését (McFadden & Porter, 

2018; Pan et al., 2017). 
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